

我们的节日

## 清明

## 百年前，他强调“爱生应如自己儿孙”

教育家方克刚“毁家兴学”，其“公勇勤朴、重视美育”理念在长沙市十一中百年传承

长沙晚报全媒体记者 岳霞 通讯员 陈静波 王汝晴

一个老师，应该怎样对待自己的学生？百余年前，一位老校长说“关爱应如自己儿孙”；百年后，在他创办的学校里，一位女老师因为放心不下未到校的学生，一通电话挽救了一对母子的生命。

传承，在这一刻，有了具象化的模样。

一直在传承的，还有“全员文体”健壮体魄；课余时间要使学生充分发展个性；进行发行刊物、学术讲演、修学旅行、参观见习、科学研究、运动比赛……十年树木，百年树人。在岁月的磨砺下，这些他秉承的闪亮的教育思想发出璀璨的光辉，在如今的校园里，跟青春少年一样生机勃勃、历久弥新。

这位老校长，便是教育家方克刚先生。

清明时节，更易缅怀。

“您毁家兴学，方有今日‘幺么’，我们来看您了！”4月3日，长沙市第十一中学党委书记刘炼带领师生再次来到老先生的墓前洒扫祭奠。



## 传承 校训“公勇勤朴”百年留存

去年的清明节，市十一中师生历经几十年，终于寻找到方克刚老校长的墓。春雨淅沥中，党委书记刘炼和校长张桂元来到方克刚老先生的墓前，祭扫凭吊，更为老先生带去学校的发展喜讯，以慰在天之灵。

有着“非学无以立身，非教无以立国”和“科学兴邦，读书救国”教育理念的教育家方克刚，于1914年起任私立妙高峰中学校长，历时近30

年。在办学经费入不敷出、难以维继时，他毅然将其父多年经商的积蓄悉数捐出，用以办学。

1906年，长沙市第十一中学从妙高峰起源；2024年，长沙市第十一中学一校两址历史从石官山开始书写。

方克刚校长定下的“公勇勤朴”校训，被学校沿用至今。如今，长沙市十一中的办学特色，和妙高峰中学时期一脉相承。



方克刚老先生 学校供图



扫码看辣视频  
看师者谈教育

## 烈士名片

梁岳山，浏阳市葛家镇葛家园村人，生于1959年7月。1979年1月入伍后参加南疆保卫战，2月17日壮烈牺牲。



梁岳山烈士立功受奖证书及革命烈士证明书。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

长沙晚报全媒体记者 颜开云 通讯员 李珏

46年前的那个春天，青年梁岳山穿上崭新的军装，告别父母，怀着一腔热血，从浏阳河畔奔赴千里之外的广西边陲。

一别就是永远。

如果梁岳山还在的话，今年已经65岁了，或许也已白发苍苍、满脸沧桑，但在88岁的杨青连眼里，他永远是那个稚气未脱而又朝气蓬勃的孩子。尽管没有留下一张照片，但梁岳山19岁的模样，在母亲的记忆中从未褪色。

又到清明。4月3日，带着母亲的绵绵思念，烈士梁岳山的弟弟梁国携家人驱车从浏阳市葛家园村出发，前往广西凭祥南山烈士陵园祭扫。1100公里的路程翻山越岭，连接着一段波澜壮阔的历史，承载了一位青年短暂却热烈的人生，也见证着家属与后人的无尽追思与怀念。

“他是1959年农历六月十二出生的，走的时候还不满20岁。”尽管年事已高，杨青连仍清晰地记得儿子的生日。

梁岳山兄弟姐妹六人，他排行老二，是家中长子，读完初中后在家务农。多年前，当地政府曾专

程上门了解烈士情况，有相熟邻居表示，梁岳山为人热情善良，曾连续几年帮助照顾生产队里一位孤寡老人，入伍前不久还从起火房子中救出一名昏迷老人，并抢救出几担稻谷与两床棉被。

鉴于梁岳山的良好表现，大队团支部曾多次给予表扬，并于1975年推荐其加入共青团。

1979年1月，梁岳山响应国家号召应征入伍。当时，父母身体不太好，梁岳山作为长子是家里最主要的动力，有人劝他过两年再去参军，但梁岳山义无反顾。

走的那一天，梁岳山穿上草绿色军装，戴上红花，在敲锣打鼓的欢送声中踏上行程。“他怕我担心，不让我送，他父亲送他去乡上的。”杨青连站在家门口，目睹儿子的背影消失在山村小路的尽头。

到了广西，梁岳山被编入53570部队61分队。其间，他写过几封信回家，弟弟梁国一度保留了下来，后来不慎丢失，但他抄录过哥哥写的这样一段——

“我要在部队这所大学里锻炼成长，随时为祖国和人民贡献自己的一切……万一我回不来，绝不要悲伤，要珍重身体……”

谁想，一语成谶。

1979年2月17日，南疆保卫战打响，在一场冲锋战役中，梁岳山所在阵地遭遇猛烈炮击，这名19岁的青年壮烈牺牲。随后，部队为其追记三等功。

彼时，浏阳河畔的油菜尚青。因为种种原因，直到两三个月后，正在采收油菜的杨青连听到了大队干部带来的悲伤消息。

人生到了耄耋之年，早已看淡生死，但儿子的牺牲，依然是杨青连心中不可触碰的痛，采访中她数度红了眼眶。

部队寄来梁岳山的衣物，家里为他在后山建了一座衣冠冢。直到2015年，家属才知道，在广西凭祥南山烈士公园，有梁岳山的墓。

自此，弟弟梁国每年坚持前往祭扫。梁岳山走的时候梁国才8岁，他记得头天晚上，哥哥嘱咐他：要懂事，要孝敬父母。4月4日上午，经过10多个小时的长途跋涉，梁国带着儿子、儿媳和3岁的孙女，前往凭祥南山烈士陵园祭扫，“这是一场仪式，更是一种纪念”。

青山有幸埋忠骨。曾经，他们用青春的躯体筑起了坚不可摧的长城，用鲜活的生命照亮了祖国的山河。如今，战争的硝烟已消散，但这些为国捐躯的英雄，人们会永远铭记。

上接1版

本次试运营首演给观众带来了更新颖、更丰富的体验。

4月6日，《寻长沙》剧场将持续上演，每天分为上午场和下午场，有兴趣的市民游客可通过“长沙音乐厅”在线购票系统购票观演。

**小剧场发力，到哪都能看好戏**

新剧火爆，“老”剧也长演不衰。在橘子洲，江风裹着《沁园春》的朗诵声吹入市民游客耳中，这里《恰同学少年》正在上演。橘子洲头的青春热血，化作一场红色时空的邀约。观众与少年毛泽东、蔡和森并肩而行，在“问志、寻志、立志”的成长叙事中，见证百年前学子以热血叩问家国未来的澎湃瞬间。多维舞台技术打破线性叙事，观众穿梭于教室、街头、山野，与演员共同完成“成长仪式”。红色文化不再囿于说教，而是通过互动体验唤醒青年群体的身份认同——“我们不是历史的旁观者，而是理想的同行者。”

在几百米之外的《江天暮雪》，又是另一番景象。八景散落潇湘，唯“江天暮雪”独占长沙封面。中国古典美学造极于宋，橘子洲头，行浸式湖湘文化美学主题演艺《江天暮雪》正在上演宋时风雅。3万平米空间复刻宋代园林，千年前中国文人独有的浪漫随全息雪幕落下。曲水流觞式的宋代宴席、繁盛热闹的宋代乐坊、寒江独钓的孤舟蓑笠翁……声光电交织的幻境里，《江天暮雪》不再是画卷上的留白，而是可游可居的时空回响，湖湘文脉的“活态转化”在此完成。

在湖南省花鼓戏剧院内，《新刘海砍樵》正在让传统戏剧焕发新春。由仓库改造的小剧场，以138座的极致亲密感重塑观演关系。舞台与观众席的物理界限被消解，观众成为狐仙洞府的“闯入者”，在462平米的幻境中完成从“看戏”到“入戏”的蜕变。千年传说在花鼓戏的基因突变中重生。大风卷过沉浸式幻境，樵夫与狐仙的相遇被解构为音乐剧的咏叹，裸眼3D与威亚技术将观众卷入人妖殊途的视觉风暴，最终在震颤中叩问“爱能否超越物种与时空”。该剧上演以来，也深得年轻观众喜爱，观众中年轻人占比达七成。

是选《新刘海砍樵》，唤醒湖湘戏曲DNA；还是走进《恰同学少年》，重回湖南第一师范？是置身《疯狂星友团》，过一把综艺录制的瘾；还是到笑麻脱口秀剧场，去看看漫才兄弟、伟大爷、黄大妈等人的新段子？假期还有一天，长沙精彩纷呈的小剧场演出持续上演，等着市民游客来欣赏。

韵味  
文明是旅途最美的风景  
长沙  
文明旅游

